

# 四川省学校基本建设与后勤产业中心

勤产函〔2022〕22号

## 四川省学校基本建设与后勤产业中心关于认真组织学习《中央纪委国家监委曝光：学校食堂成了他们的“摇钱树”》案例及开展学校食堂廉政风险专项检查的函

各市（州）教育行政部门，各高等学校：

按照工委、厅领导指示，现将《中央纪委国家监委曝光：学校食堂成了他们的“摇钱树”》案例印发你们，请组织后勤干部职工认真学习，举一反三，严格按照新修订的《中小学校财务制度》（财教〔2022〕159号）、《四川省中小学校食品安全管理办法》（四川省人民政府令第337号）、《四川省高等学校学生食堂管理办法》（川教〔2021〕96号）等制度要求，开展学校食堂廉政风险专项检查，全面排查食堂廉政风险点，落实整改措施，务求实效。重点就四个方面进行专项检查。

一是食堂对外承包情况。义务教育阶段学校和幼儿园学生食堂是否对外承包；非义务教育阶段学校学生食堂对外承包是否建立严格的经营准入、监管和退出机制，是否公开选

择服务企业等；对引入社会力量承包或委托经营学生食堂的高校，是否对服务实体实行“零租赁”、免收管理费等。

**二是食堂物资采购情况。**是否实行食堂大宗食材公开招标、集中定点采购，严格落实食材采购索证索票管理制度；食堂物资采购是否程序合法、流程合规、监督到位；是否对供货商建立严格准入和退出机制；是否实行民主监督，做好食材供应商、价格等公示工作；是否建立采购台账、存在虚假采购情况；是否违规拍卖学校食堂食材配送经营权；是否在食材采购工作中收取红包礼金；是否层层盘剥营利等。

**三是食堂人员管理情况。**是否严格执行《四川省教育厅关于切实加强学校后勤队伍建设工作的通知》要求，按照依法依规、公开遴选、集体研究、择优录用的原则建立食堂管理和从业人员选聘制度，明确选聘标准、程序、考核等要求；是否建立招聘人员准入和解聘机制；是否存在违规安置学校领导、管理人员亲属等情况；食堂关键岗位是否做到人员分离，对财务人员监管是否到位，是否做到人岗相适等。

**四是食堂财务管理情况。**学校食堂财务管理制度是否健全、是否执行到位；中小学校是否严格执行新修订《中小学校财务制度》，学校自主经营食堂为学生提供就餐服务的，财务活动是否纳入学校财务部门统一管理，真实反映收支状况，并定期公开账务，上一年度结余是否转入下一会计年度继续使用；是否在食堂经费中列支教职工伙食费、奖金福利、

招待费等费用；食堂财务报销流程是否合规，是否做到账账相符、账实相符等。

各地各校要结合《省市场监管局 教育厅 省卫生健康委关于联合开展 2022 年秋季学校食品安全专项检查的通知》（川市监发〔2022〕51号）要求，及时开展学校食堂廉政风险全方位自查和全覆盖专项检查，并建立问题台账，明确整改时限，限期整改到位，教育厅将适时组织抽查。建议各市（州）每三年就学校食堂廉政风险开展一次辖区内交叉检查。

请各市（州）教育行政部门和各高校于 2022 年 9 月 30 日前将专项检查情况总结（含工作开展情况、好的经验做法、存在的问题以及工作建议）报教育厅基建后勤中心。报送方式：使用单位后勤用户名登录四川学校后勤 OA 系统（<https://oa.scyxhq.com>）在报表填报栏中报送。联系人：冉光军，电话：028-86661534。OA 系统联系人：张荣，电话：028-86657907。

附件：中央纪委国家监委曝光：学校食堂成了他们的“摇钱树”

四川省学校基本建设与后勤产业中心

2022年9月1日

附件

## 中央纪委国家监委曝光：学校食堂成了他们的“摇钱树”

以案为鉴 | 学校食堂成了他们的“摇钱树”

“把食堂管理做到让学校放心、让家长放心、让师生满意！”这是重庆市丰都县丰都中学总务处副主任田某十年前主动请缨负责该校食堂管理工作时立下的承诺，然而几年过去了，带来的却是学生的不满、家长的愤怒。

去年，丰都县纪委监委收到反映丰都中学食堂存在违规采购物资、违规转移资金的问题线索。该县纪委监委立即成立调查组，展开深入调查。通过走访摸排，丰都中学总务处副主任田某等人进入调查组视线。

原来，2011年，丰都中学食堂不再对外承包，由学校自主经营。此时，身为年级主任的田某主动向学校写信，对食堂管理工作提出建议，并请缨从事食堂管理工作。不久，田某如愿以偿，任丰都中学总务处副主任，负责学校食堂全面工作。

如何在食堂“揩油”？这是田某上任后开始盘算的事情。但他认为仅凭自己一人之力难以为之，于是田某将自己的亲戚、朋友安排进食堂担任采购员、出入库管理员、充卡员等职。

2013年9月，“万事俱备”的田某大胆出手，利用管理食堂工作餐费的职务之便，安排食堂经理秦某等人通过虚开缴款单、虚假充值消费的方式，将食堂工作餐费共计98万余元占为己有。

之后，为了不东窗事发且达到长期从食堂套钱的目的，田某又向秦某、李某、范某3人提议：“从食堂采购上套取资金，给食堂办公室人员发放‘工作补助’以及用于支付大家生日聚餐、节假日聚餐等支出。”

由于秦某等人均是临聘人员，加之考虑到田某是办公室领导且该提议是为大家谋福利，因此，3人均欣然同意。自此，食堂管理人员形成了利益同盟。

2015年以来，田某安排秦某、李某等人通过虚报、冒领等方式从食堂套取资金共计170余万元，并将套出的钱用于发放“工作补助”以及“团队”消费等。

一蝇贪食，群蝇咸集。2016年，不满足于现状的李某、范某一拍即合，决定背着“团队”，用同样的方式从食堂套取资金。2016年9月至2021年3月，李某、范某两人从食堂套取资金共计150余万元。

除了暗地里在采购上做手脚，明面上田某等人也是胆大妄为。每年节假日或办公室人员生日，田某等人会主动邀请供货商一起参加聚餐、唱歌等活动。为了能长期给学校食堂供应猪肉、米油等，供货商们也会准备好红包表示感谢。对

于“不懂事”的供货商，田某等人则会减少其供货量或者暂停其供货。

“他不给我们拿，我们就主动去要。”秦某、李某更甚，他们对于供货商采取一个不放过的心态，不光收受猪肉、水产、米粮油等供货量较大的供货商的红包、回扣，对豆芽、豆腐、咸菜等供货量较小的供货商也不放过，从8.88元的红包到几万元的转账，他们都照单全收。2012年至2021年，田某等人通过微信、支付宝等方式收受供货商好处费共计117万余元。

接受调查初期，秦某、李某、范某3人认为自己不是在编职工，以为不会受到处理。当得知他们索取他人财物、非法收受他人财物为他人谋取利益的行为构成非国家工作人员受贿罪时，秦某等人流下了悔恨的泪水。

最终，田某因涉嫌贪污罪、受贿罪被开除公职，其涉嫌贪污、受贿犯罪问题被移送司法机关审查起诉。秦某、李某因涉嫌贪污罪、非国家工作人员受贿罪，范某因涉嫌贪污罪被移送司法机关审查起诉。

该案发生后，丰都县纪委监委认真组织开展“以案四说”警示教育和以案促改、以案促治工作，督促相关单位召开专题民主生活会、警示教育会13次；向案发单位发出《关于规范食堂管理的监察建议》，相关责任单位针对案件暴露出来的监管漏洞，对大宗物品公开招投标、临聘人员招聘、人

员分离、财务管理等风险点进行全面排查，逐项建立风险防控措施 25 条；加强全程跟踪督导，相关单位严格落实《问题整改实施方案》，整改工作成效显著。（来源：中央纪委国家监委网站）